

优化教育布局、促进教育公平、发展群众体育、打造赛事品牌……

教育体育齐发力，“八大行动”创新提质

3月18日，聊城市政府新闻办召开“新聊城 新篇章”主题系列新闻发布会增进民生福祉专场，市委教育工委常务副书记、市教育和体育局党组书记、局长崔巍介绍，2024年以来，在市委、市政府的坚强领导下，聊城市教体系统对标对表市委“聚力攻坚突破年”工作要求，全面启动教育体育创新提质发展“八大行动”，聚力构建高质量教育体系、提高教育服务水平、增强教育保障能力、加快体育强市建设，教育体育事业高质量发展迈出坚实步伐。

陶春燕 聊城报道

着力破桎梏、补短板

教育高质量发展开创新局面

持续优化教育布局。新(改、扩)建中小学、幼儿园10所，新增学(园)位4800余个。积极筹建聊城科技职业学院并通过省教育厅公示，合并组建聊城医药科技学校，推动成立聊城市竞技体育学校。大力促进教育公平。提供普惠性学前教育学位6.4万个，普惠性幼儿园覆盖率90.19%，公办园在



网捷贷

“网捷贷”是农业银行为个人客户推出的专享自助小额消费贷款

- 适用对象 - 优质单位正式员工，或我行优质存量客户
- 产品特色 - 信用方式，申请便捷、快速审批、额度充足
- 年化利率(单利) - 最低可执行同期同档次贷款市场报价利率(LPR)，请以实际审批结果为准
- 还款方式 - 按月结息到期还本或等额本息

温馨提示：
• 贷款资金仅用于个人消费，不得用于购房、证券、期货、理财等投资性用途，不得利用本产品从事违法活动。
• 请理性借贷消费，珍惜自身信用，若您未按双方约定期限归还借款，将支付罚息及复利，对您个人信用产生不良影响。
• 农业银行不收取任何手续费，贷款年化利率即综合资金成本。请您通过中介或他人办理。详情请咨询农业银行各网点或拨打95599客户服务热线咨询。



www.abchina.com
服务热线 95599

中国农业银行
AGRICULTURAL BANK OF CHINA

园幼儿占比55.31%。深化强校扩优和强镇筑基行动，组建教育集团95个、教育联盟91个，覆盖学校1019所，实现义务教育公办中小学校集团联盟办学100%全覆盖。新增5个省级强镇筑基试点乡镇(临清市康庄镇、阳谷县阿城镇、度假区于集镇、高新区顾官屯镇、莘县张寨镇)，省级试点累计达到18个。持续提升教育质量。完善市县校三级教研体系，深化强课提质行动，切实提高教育教学水平。东昌府区入选山东省义务教育教学改革实验区(全省6个)，阳谷县入选山东省中小学科学教育实验区(全省10个)。新增4所省级特色高中(聊城市第一实验学校、莘县第一中学、高唐县第一中学、临清市实验高级中学)，新增数量居全省首位，省级特色高中累计达6所。持续推进职业学校办学达标行动，中职办学条件达标率92.3%，并列全省第一。

着力扬优势、锻长板

教育服务能力实现新突破

大力提高社会服务水平。探索建立教育系统公物仓，健全公物仓管理机制，有效盘活教育资产。成立市县两级专门教育指导委员会，市专门学校(聊城第十六中学)于2025年1月5日正式投入使用，实现专门教育从无到有。持续深化产教融合，新增1个

省级市域产教联合体(聊城新能源汽车产教联合体)，现共有3个(另外两个分别为：聊城市轴承产业产教联合体、经济开发区产教联合体)。成立中国—太平洋岛国职业教育联盟，与多个国家达成职业教育深度合作关系。大力提升学生服务水平。推动义务教育学校课后服务提质升级、假期托管应开尽开，支持各幼儿园提供“延时服务”。建设完成聊城市中小学生融合图书馆、聊城市学生心理健康发展服务中心，持续深化“向阳成长—聊城市青少年心理健康护航行动”，心理健康教育质效持续提高。全面加强乡村教育振兴先行区建设，实施乡村学校办学条件达标工程，实现省市县三级乡村温馨校园全覆盖。

着力夯基础、强根本

教育保障效能获得新提升

持续深化全环境立德树人，成立聊城市大中小学思政课一体化建设指导中心，组建市思想政治教育专家库，“大思政课”建设持续加强。累计打造134处研学基地、13处市级劳动实践基地，建设44门优秀研学课程，促进学生德智体美劳全面发展。创新开展2024年暑期大家访行动，实现中小学生全覆盖，排查特殊群体学生3万余人并建立“一生



一档”。持续优化“易入学”平台，在义务教育阶段“一网通办”基础上，实现学前教育阶段“一网通办”。举办第40个教师节庆祝表彰活动，开展规范社会事务进校园加重中小学教师负担专项整治行动，教师队伍建设进一步加强。深入开展中小学教辅征订、校园食品安全和膳食经费等专项整治，加强校园周边安全综合治理，学校安全水平进一步提高。

着力强赛事、抓融合

体育强市建设取得新成效

大力发展群众体育。新增便民健身场地设施200余处，新增、更新体育健身器材3500余件，建设完成全省首个青少年时尚体育公园，人均体育场地面积2.72m²，每千人拥有社会体育指导员3.7名，提前完成“十四五”规划目标。组织群体赛事活动6000余场次，超2023年4100余场次，举办首届

市民运动会，市级参赛25000余人。上线全市公共体育场地设施电子地图，推出聊城智慧体育平台3.0版本，实现体育健身资源一键查询、预约。全力打造赛事品牌。国际象棋文化节、体育旅游文化节、全民轮滑节获得国家体育总局认可支持，环东昌湖半程马拉松赛、江北水城龙舟公开赛成为城市品牌赛事。成功申办2026年世界大学生智力运动会、亚洲大学生龙舟锦标赛、2025年山东省第十五届全民健身运动会，成功举办首届全国全民健身大赛(华东区)霹雳舞比赛等十余场(次)国家级、省级赛事。大力发展战略青少年体育。率先启动中考体育改革，全面推进“篮球进校园”，校园“篮球”高水平运动队成绩不断突破。成功举办全市第二届学生(青少年)运动会暨中小学生体育联赛，初中男子组篮球首次实行主客场制，暑期首次举办全市青少年U系列赛事，总计万余名学生参赛。

◇相关链接

聊城市中小学幼儿园

“一城四区”规划调整正在推进

陶春燕 聊城报道

义务教育是基础教育的重中之重，是提升国民素质的基础，关系着教育高质量发展的成效，关系着教育强国建设的成色。近年来，聊城市积极促进义务教育优质均衡发展，扩增优质教育资源。

3月18日，聊城市政府新闻办召开“新聊城 新篇章”主题系列新闻发布会增进民生福祉专场，市教育和体育局基础教育科科长李素华介绍了主要做法。

坚持规划先行，不断优化学校布局。结合群众意愿，本着“公平与效率兼顾，积极与稳慎并重”的原则，于2022年启动了乡村小规模学校布局优化工作，指导各县(市、区)“一校一策”“一乡一案”进行小规模学校布局优化，三年来共撤并小规模学校139处。同时，为推进建立与常住人口变化相协调的基本公共服务供给机制，适应适龄人口变化趋势，启动了中小学幼儿园布局规划调整，围绕生源变化、国土空间规划、新型城镇化、义务教育优质均衡发展等，对原布局规划进行调整。目前，县(市、区)编制已全部完成，“一城四区”规划调整工作正在顺利推进。

坚持改善条件，夯实学校发展之基。大力改善义务教育学校办学条件，2021年以来，完成义务教育薄弱环节改善与能力提升工程项目1881个以及乡村教育振兴项目734个，累计完成投资16.17亿余元。近年来，新建、改扩建义务教育学校63所，新增学位4.9万余个。持续优化网

络、硬件等基础环境建设，全市中小学(含教学点)宽带接入率及教学班多媒体设备配备达标率均已达100%，出口带宽达到200兆以上。构建聊城市智慧教育平台体系，无缝接入国家、省平台优质课程资源，现已汇聚共享了精品数字教学资源900余万份、精品数字题库资源2000余万道。建成了聊城市城乡互动空中课堂，依托城区、乡镇中心校优质教育资源为全市619处薄弱学校开展“网络送教”活动，为乡村学校提供了优质教学资源服务保障。

推进强校扩优，稳步扩增优质资源。以“办好老百姓家门口的每一所学校”为宗旨，以“核心校+薄弱校”“核心校+新建校”“城区校+农村校”等模式组建教育集团、教育联盟，稳步提升薄弱校教学和管理水平，努力扩增优质教育资源。目前，全市义务教育段成立教育集团95个，覆盖学校402所，其中覆盖乡村中小学校363所；组建义务教育段教育联盟91个，覆盖学校617所，其中覆盖乡村中小学校492所，义务教育段公办中小学校集团化、联盟化办学覆盖率达100%。

实施强镇筑基，助力乡村教育振兴。以提高乡镇驻地学校教育质量为重点，辐射带动乡镇教育水平整体提升，加快推进城乡义务教育优质均衡发展。开展教育强镇筑基建设，积极打造省市级强镇筑基试点带动县级试点协同发展模式，创建省级强镇筑基试点18个，打造市级试点34个，市县三级试点覆盖全市所有乡镇，全面提升乡村教育质量。